



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會梁孫旭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心、醫療專業委員會之意見，本人對立法會 2024 年 8 月 15 日第 903/E680/VII/GPAL/2024 號函轉來梁孫旭議員於 2024 年 8 月 9 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 8 月 16 日收到之書面質詢，答覆如下：

第 18/2020 號法律《醫療人員專業資格及執業註冊制度》（下稱“《註冊制度》”）生效後，醫療專業委員會依職權制定相關的規範、準則及指引，並一直持續檢視相關執行情況，因應其他國家及地區有關醫療人員資格准入條件的發展，結合本澳醫療發展的實際情況，在確保有關醫療人員專業能力水平的前提下，適時對規範、準則及指引作出調整及修訂。

實習安排方面，醫療專業委員會每年因應本澳公私營醫療機構可提供的實習名額，以及實習員人數作出實習編配，必定確保所有合格投考人獲得實習機會。在 2022 年及 2023 年共舉辦了兩屆資格認可考試和醫療人員實習，醫療專業委員會已按機制分配實習員到各實習機構進行實習。倘未來出現實習名額未能滿足需求時，公營醫療體系將會提供相應的實習名額。

必須指出，實習的目的主要是讓實習員，透過實習階段熟悉本澳的醫療體制和運作，深化在專業培訓中獲得的知識和技能，為正式成為執業的醫療人員做好職前準備。為此，醫療人員的實習需在本澳的醫療機構進行，實習員需要完成實習計劃中各個專業的實習，並通過階段性評核和最後評核，才能獲得專業資格認可。另外，為兼顧本澳對醫療專才的需求，根據《註冊制度》亦設有豁免考試及實習機制，符合學歷及資歷條件的醫療人員可透過向醫療專業委員會申請豁免考試及實習而取得資格認可證書。

在專科醫生培養方面，因應醫療服務發展的需要，特區政府已於



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

2023年12月開展首屆醫學專科培訓亦即住院醫生培訓的醫學綜合能力評估開考，當中衛生局、離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心（以下簡稱“澳門協和醫院”）、鏡湖醫院開展合共64個名額的住院醫生培訓開考正有序推進。為確保專科人才梯隊的連貫性和統一性，將結合本澳專科服務需求、現有和未來所需的人力資源，持續開展住院醫生培訓。此外，為統一專科醫生培訓水平與國際接軌，培訓計劃中均有住院醫生需要按相應專科前往外地進行為期約六至十八個月專科培訓的要求，藉此提高本澳專科醫生能力的水平。另一方面，衛生局亦設有機制視乎需要返聘具豐富臨床經驗的退休專科醫生。

現時澳門協和醫院尚處於試營運階段，為配合醫院正式營運及有序開展醫療服務，北京協和醫院已派出50多名高級別的醫療專家，駐澳門協助開展醫療服務。同時，澳門協和醫院已聘請本地醫療人員合共80多名，非臨床醫療輔助人員約20名，亦會持續於本澳招聘醫療人員，增加人力以滿足正式營運後所開展的醫療服務，以及培養本地醫療人才。初步計劃澳門協和醫院於2024年底將達至400名人員。

在本地醫療人員專業化方面，去年參與“專科醫生崗前培訓”並前往北京協和醫院完成為期一年培訓的5名學員，現時已於澳門協和醫院開始擔任職務，協助開展專科醫療服務。鑑於相關培訓均取得積極評價及良好反饋，為使更多本地醫療人員能接受高質素的在職培訓，澳門協和醫院初步計劃於2025年將部分醫生、護士及臨床技術人員分批派往北京或其他地方接受不同的培訓，以更新醫療知識，提高臨床醫療技術水平。

衛生局代局長
鄭成業